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Il candidato scriva nelle caselle sottostanti i propri Cognome, Nome e Matricola.

COGNOME |
NOME [ [ [ ]
MATRICOLA |

La prova consta di 4 Domande e 4 Esercizi e durera 4 ore. Non é permesso consultare testi od appunti,
al di fuori di quelli distribuiti dalla Commissione.
La risposta a ciascuno di essi va scelta esclusivamente tra quelle gia date nel testo, annerendo un solo
circoletto (). Una sola ¢ la risposta corretta. Qualora sia data pit di una risposta allo stesso quesito, questa
sara considerata errata, anche se una delle rispote date e corretta.
I punteggi per ciascun quesito sono dichiarati in trentesimi sul testo, nel seguente formato

{E,NE,A}
dove E e il punteggio assegnato in caso di risposta Esatta, NE quello in caso di risposta Non Esatta e A
quello in caso di risposta Assente. L’esito finale della prova & determinato dalla somma algebrica dei punteggi
parziali. Spazio riservato alla Commissione. Non scrivere nelle caselle sottostanti!

ESITO [ ][]
DOMANDE
D1.Dati i tensori A = 3e,®e.+e,®e;+5e,Qe, e B = —e, ®e, +2e,RQe; +e, ey, trovare I'espressione
di AB — BA.
{5,'1,0}
Risposta

O —-Te,®e,—2e,Qe,+e,Re, —be,Re,+e,®e;, (O —Te,Re,—2e,Re.+2e,®e,+10e,®e,+e,®e,
O —Te,®ey—4de,Re,+4e,Qe,+10e,®ey+2e.Re, (O —Te,Rey,—4e,Qe.+2e,Qe,+5e,Re,+2e,Qe,
O —-Te,®e,+2e,Qe,+2e,Re, —10e, e, —e, ®e, (O —Te;Rey;+2e,Re,+e,Qe,—de,Re,—e,Qe,
O —Te;®ey+4e,Re, —4e,Qe,+10e.®ey—2e.Re, (O —Te,Rey+4e,Qe.—2e,Qe,+5e.Re,—2e,RQe,

D2.Due aste OA ed OB di lunghezza ¢ e massa 3m e m, rispettivamente, sono saldate ad angolo retto in O
(Figura 1). Calcolare il momento di inerzia in O rispetto alla direzione del versore n = —\/7‘;’ e; + ey

{57'170}

Risposta
OI, = %%mﬁ O I, = &me? OI, = %mﬂ OI, = %mﬁz
OI,= §m€2 O I, =m?? oI, = %m@Q oI, = %mEQ




D3.Trovare il raggio di curvatura della curva
P — 0 =e'cos2te, + 4(tsint — t)e, — 2¢te,

nel punto corrispondente a t = 0.
{5,-1,0}

Risposta
062 O3y/i Omyi Ox2 06/ omyi 092 Oy

DA4.Si consideri il seguente sistema di vettori applicati:

v, =e; —3e, applicatoin P, — O = (a,0,1),
vy = 4ey applicato in P, — O = (2,1
v3 = 2e, +2e, applicatoin P; — O = (0,0,2).

Trovare per quale valore di « il trinomio invariante assume il valore 5.

{57'190}
Risposta
Qa:ﬁ Oazgé Oazl—% 004:—4%
OO[:? OOL:E Oa=—7 Oa:—B
ESERCIZI

E1.Un disco omogeneo di massa 3m e raggio r é vincolato a rotolare senza strisciare su un piano inclinato di
% sull’orizzontale (Figura 2); il centro del disco & soggetto ad una forza elastica di costante 4k che o attrae
ad un punto P, posto a distanza r dal piano inclinato. Scrivere 'equazione di LAGRANGE per il sistema
rispetto alla variabile x indicata in figura.

{5,'1,0}

Risposta
O 3mi=-2kx+mg QO 9Imi=-8kx+3mg (O 6mi=-3kzx+2mg (Q Imi=—2kx+ 3mg
O 9Imi =—-4kx+3mg QO 3mi=—-4dkx+mg QO 3mi=—-kx+mg (O 3Imi=—6kx+mg

E2.In un piano verticale, un filo AB omogeneo di peso specifico p e lunghezza 2+/3¢ ha gli estremi vincolati
a due guide tra loro ortogonali (Figura 3), con Iestremo B sollecitato da una forza f = 2ple,. Trovare il
valore di OB all’equilibrio.

{5,'1,0}

Risposta
O2l(i+¥%) OLmB+2v2) Olm@B+2v2) O 4In(i + %)
Olm2+v3) O2m2+v3) O lG+2v6) O fIn(5+2v6)

E3.Sul bordo di un disco omogeneo di raggio R di massa 4m é saldato un punto materiale P di massa
m (Figura 4). II disco & vincolato a rotolare senza strisciare su una guida piana orizzontale. Siano O il
centro del disco, H il punto di contatto fra la guida ed il disco, e 9 'angolo che il segmento PO forma con
Porizzontale. Calcolare il modulo del momento della quantita di moto del sistema rispetto ad H .



{5,'1’0}

Risposta ] . )
O Kg = (8+2sind)mR* O Kg = (11+2sind)mR*) QO Kg = (I +sind)mR?)
OKg=(5+ 2sim9)mR219. OKp=(2+ 65in19)mR219_ O Kg = (2 +sin®)mR*)
O K= (5+3sind)mR*) O Ku = (3 + 6sind)mR*)

E4.Su un’asta sagomata a T agisce un carico la cui densita nel punto P di AB a distanzax da A e f = Lxe,
Se AB =3¢ e AD = QD = ¢, quanto vale in valore assoluto la discontinuita del momento flettente in D?

{5,-1,0}
Risposta
OAM;=8pt  QAM;=2pt OQAM;=3p¢ O AM;=1ipt
OAMy=3pt  OAM;=%pt  OQAM;=3pt O AM;= Fpt
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